

## 珠海高新区以文化赋能“百千万工程”

# 绘就“那洲画意”和美乡村新画卷

“

近期,珠海高新区党工委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展推进会召开,提出要围绕淇澳学旅、那洲画意、会同古琴、东岸留诗、山房乡思等打造“一村一品”十大特色项目,促进城乡融合发展、建设宜居宜业和美乡村。

绘画是记录时代、贮存生活、留住乡愁的重要方式。

珠海高新区唐家湾镇那洲村民风淳朴、村舍俨然、山清水秀,是我国著名版画家古元的故乡,有着丰富的历史人文资源。

为精心打造“那洲画意”特色项目,充分发挥古元IP力量,挖掘和讲好当地文化故事,珠海高新区将老旧工业厂房资源活化改造成那洲艺术创新园区,并着力筑巢引凤,邀请珠海本土16名艺术家入驻,用画笔描绘和美乡村新风貌,努力打造珠海版“宋庄”,为“百千万工程”注入文化活力的同时,带动乡村发展新业态,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

采写:本报记者 宋雪梅  
摄影:本报记者 吴长斌



珠海高新区唐家湾镇那洲村民风淳朴、村舍俨然、山清水秀,是我国著名版画家古元之乡,具有知名的历史人文资源。

## 擦亮一张名片

### 集结艺术能量赋能乡村振兴

盛夏时节,天气虽然炎热,但穿行在山环水绕的那洲古村却感觉清凉,那林木郁郁葱葱、那小溪流水潺潺、那绿道翠竹掩映,扑面而来的夏日微风,让人很容易便能捕捉到空气中弥漫的文艺气息——庭院村宅、房前屋后、村街巷道、空地闲地、村边水边,随处可见传统、新潮、童趣、梦幻的版画、涂鸦、雕塑以及灯光装置,这些脑洞大开的公共艺术作品中,将那洲古村“妆点”得颇具文艺范儿,为古村注入了现代气息和年轻活力,与古村的原有特色融为一体,让整个村庄“变身”为一个街头艺术画廊。

这座建于明朝景泰年间,有着五百余年历史的古村,是我国杰出的人民艺术家、美术教育家古元先生的故乡。

“那洲古村具有深厚的文化艺术底蕴,有条件打造成艺术村。”那洲社区党委书记谷雄表示,为了激活古村得天独厚的文化艺术资源,传承和发扬好古元文化精髓,那洲村将老旧工业厂房资源活化改造成那洲艺术创新园区,于2022年7月9日正式揭牌投入运营,围绕绘画艺术拓展相关文化产业化发展,持续擦亮古元这一文化名人名片,充分发挥古元IP力量,助力辖区乡村振兴高质量发展。

2023年9月28日,珠海市古元美术馆那洲分馆在高新区唐家湾镇那洲艺术创新园区揭牌成立,成为那洲历史人文交流互鉴新窗口、新空间。与此同时,邀请珠海本土16名艺术家从“会同画家村”迁入“那洲艺术村”,为那洲带来艺术展览、研讨与创作的乡村新景,推动乡村文化和生态结合。

艺术家的到来,为那洲乡村发展带来了活力。作为珠海美术创作的骨干力量,这些驻村艺术家在那洲创作的油画、国画、水彩画、陶艺作品成为推介宣传那洲的最好载体,向外展示珠海高新区建设发展新貌。

此外,驻村艺术家积极挖掘那洲乡村文化历史,开展写生创作活动,致力于把那洲打造成为全国知名的写生基地品牌,吸引全国各地越来越多的画家和游客前来写生观光。未来,一个珠海版的“宋庄”或许将变为现实。

据透露,接下来,珠海高新区将持续秉承古元“人民艺术为人民”的艺术理念,弘扬其崇高的艺术精神,努力把包含古元故居在内的那洲艺术创新园区打造成珠海市乃至全国艺术家版画创作实习基地,带旺乡村文化休闲旅游发展,做大做强那洲乡村振兴“特”字牌。



2023年9月28日,珠海市古元美术馆那洲分馆在高新区唐家湾镇那洲艺术创新园区正式揭牌成立。

## 打造一方品牌

### 让美育公共文化服务惠及群众

在珠海高新区的不断打磨下,艺术成为那洲促进农文旅融合的重要催化剂,在推动乡村振兴中发挥出重要作用。“那洲艺术村”这张名片越来越亮,那洲古村的名气也因此越来越响。

为了让公共文化服务惠及群众,珠海高新区以那洲艺术创新园区为基地打造本土文化美育品牌——“那洲画意”,将本土元素“古元文化”与现代艺术有机融合,进一步促进乡村美育的文化传播,积极回应广大群众对社会所想、所盼、所需,让美育成为大家身边触手可及的课堂,致力于将那洲艺术创新园区建设成为珠海乃至全省、全国具有知名度,集艺术创作、展示、交易和艺术培训、交流于一体的文化地标。

去年12月16日,“那洲画意”——那洲艺术创新园区美育品牌系列活动举行开课仪式,画家艺术讲座、艺术精品展观摩、艺术创作体验等丰富多彩的活动,吸引了众多亲子家庭参与其中,在发现美、展现美、创造美的过程中,进一步拉近广大市民、游客与那洲文化的距离,感受绘画艺术的魅力。参加活动的亲子家庭还可以在那洲艺术创新园区一楼的“那洲咖啡”品一杯咖啡、尝一块点心,在咖啡的香气中放松心情、激发创作、畅谈所感所想。

“活动很有意义,孩子们走进画家工作室,参观艺术展、进行艺术创作体验,在‘看见’和‘行动’交织的过程中,不断发现美、感受美、创造

美。”“许鸿飞老师的雕塑艺术,以充满童趣的形式给孩子带来一场艺术盛宴,激发孩子的艺术兴趣。”家长们对活动赞不绝口。

艺术家也享受美育的教授过程,认为“那洲画意”美育品牌系列活动,以美育人,将美的理念、美的方法、美的艺术传递给孩子,将美育理念浸润于心,让走进万千家庭、社区、学校成为一种习惯和行为自觉。据了解,那洲艺术创新园区将持续致力于美育工作,开拓形式更多样、内涵更丰富、受众更广泛的美育活动,让更多群众真切切感受美的存在。

那洲社区党委副书记、那洲艺术创新园区理事会代表梁华龙表示,那洲艺术创新园区美育品牌活

动的设立,将那洲本土元素“古元文化”与现代艺术进行有机融合,以开展多种形式的公共文化艺术活动,在体现那洲厚重历史文化价值与艺术内涵的同时,也将为那洲艺术文化交流互鉴打开新窗口、拓展新空间,推动文化艺术赋能乡村振兴。

截至目前,那洲艺术创新园区累计开展了4场“故土情深——古元艺术精品展”、“绿美那洲”古元美术馆艺术家作品展等大型专题展览,举办了22期美育品牌系列活动,涵盖技术鉴赏、名师授课、绘画创作、雕塑展览等形式,共吸引约450组亲子家庭超1000人参加,为辖区及周边的青少年及其家庭带来美的教育和独具那洲特色的艺术熏陶。



古元故居。

## 盘活一域生态

### 绘就绿美那洲亮丽底色

“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”谷雄表示,无数个乡村振兴事例证明,良好的生态环境不仅是高质量发展的持久动力,也是群众幸福感的增长点。“我们格外重视加强乡村绿美建设,守护好绿水青山,建设好生态宜居的美丽乡村,看得见青山、望得见绿水、留得住乡愁,才能让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。”

近年来,珠海高新区唐家湾镇以头号力度推进“百千万工程”,全力谋划,聚力攻坚,紧扣因地制宜、突出重点、重点培育、形成经验工作思路,将典型村培育融合“绿美好家园”和“强村富民”发展理念,按照“一村一策一特色”,全力盘活集体资源,不断壮大村集体经济,建设宜

居宜业和美乡村,不断增强群众的获得感、幸福感。

据谷雄介绍,过去多年来,那洲社区集体经济收入主要依靠“厂房租赁”“土地租赁”以及“布料城商铺租赁”,这也导致村集体经济收入来源方式单一,那洲经济发展动力不足。为改变现状,那洲社区在多方调研论证后,决定立足自身资源禀赋优势,传承和发扬好辖区特色“古元文化”,用艺术创新的方式来适应时代快速发展转型的需求,将“艺术村”建设作为那洲社区的未来发展方向。

“那洲艺术村”打造至今,已建成那洲艺术创新园区一期项目、谋划打造二期项目,成功引入古元美术馆那洲分馆以及16名珠海本土艺术家,整片园区配有展厅、画家村、

名家工作室、研学基地等,还配设咖啡吧等一系列休闲场所。改造后的园区总建筑面积约3500平方米,进一步构筑“美丽会同、那洲社区生态家园”可持续发展经济发展模式和消费模式,实现美丽乡村“环境优美、生活甜美、社会和美”基本要求,提高村镇居民生活质量,助力农村旅游产业发展。

随着“艺术村”建设的不断深入,越来越多市民游客前往那洲村参观古元故居以及那洲艺术创新园区,深入了解古元的光辉事迹,欣赏那洲村优美的田园风光,进一步带动了村里民宿、餐饮、文创等产业的发展,村集体经济收入得到了较大提升,居民生活幸福感显著提升。

谷雄透露,“接下来,我们将加

快完善园区配套设施建设,切实发挥唐家湾镇‘大学小镇’资源优势,通过链接北京师范大学未来发展学院等学院帮助社区合理规划‘艺术村’发展方向和产业业态布局。同时,还要链接美术、音乐创作等专业学院进一步丰富艺术业态,让更多艺术资源汇集到‘那洲艺术村’建设中。”

接下来,珠海高新区将充分发挥古元艺术魅力,持续加大引入知名艺术家力度,利用辖区高校资源发展那洲文化产业,带旺乡村文化休闲旅游,促进古元画作红色经典、唐家湾绿色生态与多彩艺术结合,让文化艺术赋能乡村振兴,积极探索艺术与城乡融合发展的创新模式,为助推“百千万工程”提供新动能、探索新路径。



“那洲画意”举行开课仪式,吸引众多亲子家庭参与其中。